

韩国提前大选恐难免

新华社记者 杜白羽

韩国总统朴槿惠11月29日再次“突袭式”反击,针对“亲信干政门”发表第三次面向国民的谈话。这一谈话在韩国内外引起多重解读。有分析称,朴槿惠所说“我已放下了一切”可以理解为她“愿意辞职”,但更多分析认为朴槿惠实则退为进,提出“有条件”下台,是将球踢给国会。

朴槿惠此次谈话在韩国上下引发各种猜测,而她所要传达的核心要点是,“在朝野各党派协商出平稳交权方案后,将根据国会安排的日程和法律程序卸任”。这意味着韩国政局未来发展将有三种可能。

弹劾或生变

朴槿惠第三次谈话的时机选择很有讲究,即在主要在野党弹劾草案终稿即将出台前。这客观上抢占了一定主动权,部分消减了即将面临弹劾的压力。谈话发表后,执政党新国家党的“非朴派”议员内部出现了动摇,已有人改变原先支持弹劾的立场。新国家党党鞭郑镇硕建议朝野重新考虑弹劾前景。

但在野党不为所动,坚持最晚将在12月9日表决“总统弹劾案”。当地舆论认为,若表决延迟,弹劾动力可能削弱,或出现更多变数,因此在野党将力促尽早通过弹劾案。

根据弹劾程序的相关规定,在一定数量的国会议员提请弹劾议案后,国会将在24小时后进行投票,获得三分之二即200票以上赞成方可通过。目前,在野党拥有171个议席,朴槿惠谈话前已表明赞成弹劾意向的执政党议员有40余人。

若弹劾案通过,议案将交付宪法法院裁决。宪法法院最迟需在180天内作出裁决。若宪法法院裁决弹劾案成立,朴槿惠将被取消总统职务,此后60天内将举行新的总统大选。

在野党认为,当前局势下,执政党“非朴派”无法对弹劾案说“不”,因为如果议案遭否决,执政党议员将全体背锅。但在朴槿惠讲话后,“非朴派”的弹劾赞成票可能出现变数,不排除弹劾案遭否决的可能。一旦如此,民意怨气将转移至国会,届时韩国朝野恐将极度对立。

韩国媒体认为,即使弹劾案通过,最



快也要到明年3月,而总统大选最快将于明年5月进行。

“有序退位”难

朴槿惠谈话中说,她将把“包括缩短总统任期在内的去留问题”交由国会决定,但她安排了一个前提,即“如果朝野对她下台的时间能达成共识”。

问题正在于,韩国朝野达成共识并不是一件易事。执政党想放缓摊牌速度,在野党则想加快步伐。对于朴槿惠应该何时下台、下届大选何时举行,朝野分歧深刻。新国家党由于尚未找到合适的总统候选人,希望大选日程尽可能后延,尽量将朴槿惠“亲信干政”问题带来的负面影响最小化。而对于目前民意支持领先的在野党总统候选人来说,大选越早安排越有利。

韩国《朝鲜日报》报道说,为安定政局,朝野元老有意祭出“有序退位”招,即让朴槿惠只保留总统名分,将实权交给总理和内阁,以实现政局平稳过渡。

但这种安排将涉及韩国朝野的另一主要分歧,即在过渡阶段对总理人选、过渡内阁组建的主导权之争。

因此,表面上看,朴槿惠是将自己的去留交给国会,但实际上,国会接到的是“烫手山芋”。如果国会连总理人选都僵持不下,总统去留时间就更没人能说了算。谁在权力空白期出任总理,这可能是下一步政局发展的关键。

11月29日,在韩国首都首尔,韩国总统朴槿惠就“亲信干政”事件再次发表对国民讲话,表示将由国会决定其去留问题,自己愿意依据国会相关安排和法律程序,提前结束总统任期。

新华社发

而此选项下,韩媒给出的时间表是,朴槿惠最快能于明年4月离开青瓦台,随后60天内,即明年6月有望举行总统大选。

修宪有障碍

第三个可能选项是修宪。韩国舆论分析,朴槿惠说的“按照法律程序卸任”,可能暗指修宪。

主张修宪派认为,修宪内容可包括将总统任期从5年缩短为4年、缩小总统权限甚至改行议会内阁制等。修宪需要首先在国会组建修宪特别委员会,特委会制定修宪方案后交由国会表决,在获得国会三分之二以上赞成后,还需要在30日内经国民投票赞成后才能生效。这样一来,朴槿惠所说的“缩短任期”,意味着并非弹劾下台或辞职下台,而是走完了“新宪法”设定的总统任期。

韩国舆论分析,如果选择修宪选项,理想的政治日程是:12月中旬成立修宪特别委员会,明年3月临时国会通过修宪案,4月举行国民投票,6月举行总统大选。

但修宪方案遭到文在寅、安哲秀等在野党下届总统热门候选人的反对。执政党内“非朴派”议员也指出,从民意和在野党的立场看,修宪主张难以实现。

总之,上述三个选项中,尽管朴槿惠都不可能很快下台,但三条路的时间表都指向了2017年6月,即提前半年举行总统大选。可以预料,这期间韩国政坛争斗不会平息,由此引发的社会不安也将会持续。

哇集拉隆功王储继位 泰国迎来新国王

据新华社电 11月29日,在普密蓬国王逝世一个多月后,泰国迎来新国王。

泰国立法议会当地时间11月29日11时召开特别会议。主席蓬贝宣布,立法议会正式确认哇集拉隆功王储继位,成为拉玛十世。

自国王去世,泰国上上下下等待新国王良久。因为总理巴育多次表示,王储继位没有问题,立法议会的表态也十分确定,所以泰国社会对新国王的产生有明确的心理准备。

观察现场的情况,11月29日的特别会议简短但隆重。在蓬贝做出宣布后,所有人毕恭毕敬地起立,连续恭颂:“国王万岁。”

对新国王产生,老百姓是高兴的。街头上,偶尔能听见有老百姓欢呼“国王万岁”,而这已是对新国王的称颂了。

哇集拉隆功出生于1952年7月28日,现年64岁。他是普密蓬国王和诗丽吉王后唯一的儿子。

以色列空袭叙利亚境内 两处军事目标

据新华社电(记者刘学)据以色列媒体报道,以色列空军11月29日晚至30日清晨对位于叙利亚首都大马士革附近的两处军事目标实施打击。

报道称,这两处军事目标分别是什叶派组织黎巴嫩真主党的武器运输站,以及效忠于叙利亚巴沙尔·阿萨德政府的某组织的军事地点。

目前,以军方对此既没有证实,也没有否认。真主党方面则证实了以空军此次袭击。

以空军上月27日晚到28日清晨对极端组织“伊斯兰国”在叙利亚境内的一处军事目标实施打击,击毙4名武装人员,以回应此前发生在戈兰高地以军遭袭事件。

以色列总理内塔尼亚胡11月28日警告“伊斯兰国”和其他在叙利亚的组织,以色列对来自叙利亚境内的军事袭击将保持“零容忍”。

爱护
社会公德
Social morals
公物



讲文明
树新风

同住一座城,城市发展关系个人;
同爱一个家,保护爱惜温暖人人。